

রবিবার, ২৭ শ্রাবণ, ১৪২৪  
বর্ষ: ১২, সংখ্যা: ২০৬

### হেদুয়ায় পুনরাবৃত্তি, কতটা নিরাপদ অন্যান্য সুইমিং পুল দেখা দরকার

মাত্র এক বছর আগের ঘটনা, সাঁতার শিখতে গিয়ে ২০১৬ সালের ৩১ মে উত্তর কলকাতার হেদুয়া পার্কে ডুবে মৃত্যু হয়েছিল কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের এক ছাত্রী। এই মর্মান্তিক মৃত্যুকে ঘিরে সেদিন ব্যর্থতার নানা অভিযোগ উঠেছিল। ভবিষ্যতে এমন দুর্ভাগ্যজনক ঘটনা মানে না খট্টার জন্য বিস্তারিত সুপারিশ করা হয়েছিল নানা মহলে যোগে। কিন্তু বছর দুয়েকই সেই ঘটনার পুনরাবৃত্তি হলে মধ্য কলকাতার কলেজ স্কোয়ারে সাঁতার কাটতে নেমে তলিয়ে গেলেন প্রশিক্ষক সীতার। এমন ঘটনা ভাবা যায় না। প্রায় তিন মাস, সাঁতার কাটতে নেমে রহস্যজনকভাবে তলিয়ে গেলেন প্রশিক্ষক কাজল দাস। সবচেয়ে বড় কথা, কলেজ স্ক্রিট সাঁতার প্রশিক্ষণ প্রক্রায় প্রশিক্ষক ছিলেন এই ব্যক্তি। পরপর দু'বার প্রায় একই বেনাদায়ক ঘটনা ঘটল এই কলকাতা শহরের। এর পূর্ণ অর্থ চাই। বিশেষ করে ভবিষ্যতে এমন ঘটনা যাতে না ঘটে তার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা চাই।

### অমৃতবার্তা



কথাই নয়। "কথা কওয়া কী"-কেলি ইয়ারা নই ত নয়। কেউ বলছে, "আমি খাবো"-আবার কেউ বলছে, "যা। আমি শুনবো না।" "আমি না। যদি না বলবো" "আমি খাবো" তা হলে কি যেমন খিদে যেমন খিদে থাকতো না? তোমাকে বলবেই তুমি শুনবে, আর ভিকটর গুণ্ডি বাকুল হলে তুমি শুনবে না, তা কখন হ'লে তুমি শুনবে। "তুমি যা আছ তাই আছ-বলবে বিনে-প্রাণের কেরি কোম" "হা। যেমন ধরো যেমন করি" "হা। সব গোল হ'লে গোল।"-কেন বিচার করাও? "ঠাকুর ঈশ্বরের সঙ্গে কথা কহিয়েছেন।"-অত্যাচারী অবাক হইয়া শুনিতেছেন।

স্বস্ত্য ও তপস্যায় হাংরা জন - ত কৃষ্ণদ্বিপক ক শিক্ষা-সাম্রাজ্যে।  
এইবার ভক্তদের উপর ঠাকুরের দৃষ্টি পড়িয়েছে। শ্রীরামকৃষ্ণ (ভক্তদের প্রতি)-তাকে লাভ করতে হলে সঙ্কল্পার দরকার। একই কিছু করে থাকাই। তপস্যা। তা এ জন্মেই হোক আর পূর্ব জন্মেই হোক। "শ্রীশ্রীশ্রী নাম বহুধরন কহিছিল, তাঁর বাক্যলই হয়ে ভ্রমণ অন্তে ঠাকুর দেখা দিছেন।"

### দিনপঞ্জিকা

২৭ শ্রাবণ, ভাঙ্গ ২২ শ্রাবণ ১৩ আশ্বিন, ২৭ শাবন, সংবৎ ৬ ভাদ্রপদ বদি, ২০ জ্যৈষ্ঠ। সূর্যোদয় ঘ ৫:১৫, সূর্যাস্ত ঘ ৬:১৯। রবিবার, বৃষ্টি রাতি ঘ ৭:৫৬মিনি। রেলটিনস্ক্রিপ্ত প্রান্ত ঘ ৫:১২ পূর্বে অধিনীক্ষক শেরারাজ ঘ ৫:৩০মিনি। শুল্কযোগ দিবা ঘ ১২:১২মিনি। গরকর্ম, দিবা ঘ ৮:১৪ ঘ ৭:৪৫ গতে বণিজকরণ, রাতি ঘ ৯:১৫গতে বিলিকরণ।  
জন্ম-নীরামিণি বিপ্রবর্ন দেবগা অস্তিত্বাধী তপ্তের ও বিশেষত্বী বুধের দশা, প্রান্ত ঘ ৫:১০ গতে মেঘশ্রী ক্ষয়িবর্ন মহাত্মের কেশবর্ন বিশেষত্বী কেতুর দশা, শেরারাজ ঘ ৫:৩০ গতে নরগাণ বিশেষত্বী গুণের দশা। মৃত্যু-এরপাদেশ, রাতি ঘ ৭:১৫ গতে দ্বিপাদেশ।  
বারকেন্দ্রি ঘ ১:০৬ গতে ১:১১ মধ্য। কালরাজি ঘ ১:১৬ গতে ২:১১ মধ্য। যাত্রা-নাই। শুভকর্ম-নাই। বিবিধ-বৃষ্টি। একোদিশি ও সপ্তদশ। রাতি ঘ ৭:৫৬ মধ্য মঙ্গলদা। অদ্য হাওড়ার রাজরাজেশ্বর শ্রীশ্রীরামসীতা ঠাকুরের বিসম্ভব। ঐতিহাসিক ও সাহিত্যিক রমেশচন্দ্র দত্তের আবির্ভাব দিবস। বীর বিক্রমজিৎ-এর শশীদ্র বিসম (অসম ও মণিপুর)। Patriot's Day (Manipur) মাহেজ্যোগ-দিবা ঘ ৬:১০ মধ্য ১২:৫৪ গতে ১:৪৪ মধ্য এবং রাতি ঘ ৬:১২ গতে ৭:১২ মধ্য ও ১:১১ গতে ৩:১০ মধ্য। অমৃতমেঘ-দিবা ঘ ৬:১০ গতে ৯:১০ মধ্য এবং রাতি ঘ ৭:১২ গতে ৮:৫৯ মধ্য।

২৭ শ্রাবণ, ভাঙ্গ ২২ শ্রাবণ ১৩ আশ্বিন, ২৭ শাবন, ২০ জ্যৈষ্ঠ, উ ৫:১৫, সন্ধ্যা ৬:১৯ রবিবার, বৃষ্টি রাতি ঘ ৭:৫৬।

**মাদককে 'না' বলুন।**  
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধ নয়।  
লিপি  
মাদক বিরোধী আন্দোলন

# কন্যাসন্তানের প্রতিকূল অনুপাত, সমাজের মানসিকতা ও সরকারি নীতি

গত সংখ্যার পর  
সেরি ই জন

কিছুটা সচ্ছন্দ (হেডপির নয়) পরিবার তাদের আর্থিক হাল কেয়োনোর চেষ্টা করছে সন্তান সংখ্যা কম রেখে। তারা, এক আঁটা ছেলেপুলে হলে, তাদের জন্য বিনিয়োগ করতে পারে। এ ধরনের পরিবারের জন্মের লিঙ্গ বাছাই-এর চল সবচেয়ে বেশি হবার আশঙ্কা। এদের অনেকে অস্বাভাবিক বলে মনে, তারা চায় এক ছেলে ও এক মেয়ে। একপার আসল মানে, নিদেনপক্ষে একটি ছেলে ও এক মেয়ে। একটা মেয়ে হলেও ঠিক আছে। এসব পরিবার বেশ "আধুনিক" কেননা, তারা চায় সন্তান থাক যথেষ্ট যত্নসহিত, পুষ্টি, ভালো শিক্ষাদীকার বাতাবরণ। বড়ো হলে সন্তান যেন সফল জীবনে যিছু হয়-ছেলেদের জন্য ভালো কাজ, চাকরি এবং মেয়ের সুখী বিবাহিত জীবন। ভাবাটা সহজ কিন্তু করে ওঠা গড়া কঠোর। অধিনয়তায় ডর পুর এক অর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক পরিবেশে, বিশেষত কন্যাকে মানু্য করাটা তাদের কাছে গুরুত্বপূর্ণ ও উদ্দেশ্যের বলে মনে হচ্ছে। এতসব খুটখামোনা এড়াতে সময়ের সঙ্গে তাল রেখে পরিবারগুলির মানসিক দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে উঠছে। তারা চাইছে না কন্যার জন্ম।

সরকারি কর্মসূচির ওরফ্বূর্ণ ভূমিকা পরিবারগুলির কাছে সঠিক বার্তা পৌঁছে দিতে সরকার রাজ্য ও কেন্দ্র স্তরের কর্মসূচির মতো তার হাতের ব্যবস্থায় উন্নয়ন আনছে। এভাবে এসব পরিবার কিছুটা সচ্ছন্দ হবে। আর্থিক হাল কেয়োনোর চেষ্টা করছে সন্তান সংখ্যা সীমিত রেখে। এ ধরনের পরিবারের জন্মের লিঙ্গ বাছাইয়ের চল সবচেয়ে বেশি হবার আশঙ্কা। এদের লক্ষ্য



নির্ভুক্ত পরিবার---এক ছেলে এক মেয়ে। ২০১১-র জনগণনায় ধরা পড়েছে, বেশ কিছুসংখ্যক ৬ বছর পর্যন্ত বয়সি কন্যাশিশুর অনুপাত কমে গেছে অনেকখানি। কন্যাশিশুর তথাকথিত কম উপায়োজিতার ধারণা বদলাতে, বিশেষ করে রাজস্ব তৈরি চায়, হয়েছে বেশ কয়েকটি কর্মসূচি। জটিলিচ্ছাতি বুর করার জন্য সম্মোহন করা হয়েছে কিছু চলতি প্রকল্প। বাবা বিবাহ হোকেনা, গরিব বাড়ির মেয়েরে স্কুলে যাবার জন্য উৎসাহ দেওয়া, আঁটারো বছর বয়সের আগে তাদের বিয়ে না দেবার জন্য 'আপনি বেটা আপনি ধন'-এর মতো আছে অনেক সরকারি প্রকল্প। হরিদ্যায়, গাঞ্জা, হিমাচল প্রদেশ, দিল্লি ও মধ্যপ্রদেশের মতো রাজ্যে শর্তাধীন নগদ টাকা হয়-ছেলেদের প্রকল্প চলছে। নাম খেতেই বোঝা যায়, লাভলি ও ধন লক্ষ্মীর মতো প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে কন্যার জন্মের জন্য পরিবারকে উৎসাহ দেওয়ায়।

সবার জন্য শিক্ষা সুনিশ্চিত করতে এসব কর্মসূচি উল্লেখযোগ্য। কন্যা সমেত সফল শিশুর জীবনের মান উন্নত করতে এগুলি তাই গুরুত্বপূর্ণ। লিঙ্গ বাছাই সমস্যার বিস্তারিত গোষণ আরও বেশি অগ্রগতি চাইলে, রাজ্যের অভিযান এবং বিশেষত নীতিগতিকে তাদের কর্মকর্তাদের সঙ্গ সঙ্গোপিত অধিবেশ করতে হবে। প্রথম কথা, মানসিক গুণে বদলাবোর উপর্ষে উচিত সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষ্য হওয়া উচিত---এ ধরনের মানসিক দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে তোলার জন্য দায়ী সমাজের পরিপরিপাক্যের পরিবর্তন করা। একেবারে গোড়ার বেশি এর অর্থ, এমন এক উন্নয়নের পদ্ধতি যা কিনা মা-বাবার পছন্দই হলে সে মেয়ের সচেতন এত স্বতন্ত্রভাবে ভাবনাচিন্তা করার প্রয়োজন কমিয়ে দেবে---যেমন নারী ও পুস্তক উন্নয়নের কন্যা কর্মসূচীর সম্মোহন। মেয়েরে মৌল নিরাপত্তা নিয়ে মা-বাবার জন্মবর্ষিত ভয়ভীতিও কাটানো দরকার। পরিবারের মত ছাড়বি নিজেদের জন্য তা উদ্ভুল ভবিষ্যৎ গড়েপাটা নিতে পারে-আজকের যুব সম্প্রদায়ের দরকার এই আশ্রয়বাক্যে আস্থা রাখা।

### সম্পাদক সমীপেষু

সিনেমাতো নামের একটা ব্যাপার থাকে পৃথিবীর অষ্টম আশ্বর্ষ হল বায়েকোপ। আমরা খুব সাধারণভাবে বলে থাকি সিনেমা। এই সিনেমা তৈরি করার আগে পরিচালকদের ভেবে নিতে হয় সিনেমার নামকরণ কী হবে। তারপরেই একটা গল্পকে সাজাতে খুব সহজ হয়ে যায়। আমরা সিনেমা হলে সেদিনও দেখেছি একটা সিনেমা। তবে সিনেমার নামকরণটাকে আগে পোষ্টারে ধরে নেয়া। এরপর আমাদের পছন্দের নিত্যকর্ম নামিক পরিচালক নামটাও দেখতে পেতাম। তারপর পেশগতভাবে উপভোগ করতাম। যা আর্থ ও তার ব্যক্তিগত হতাম। এখানে লক্ষ্য নামের সিনেমাগুলিকেও আমরা দেখে এসেছি। একেবারে প্রথমদিকে 'সত্যবানী' রাজা হরিশচন্দ্র 'সিনেমায়ের নাম শুনেছি। আমার 'হা হা হি হি' ছবির নামও পোষেছি। 'চিকিৎসা সর্ঘ' বলে একটা সিনেমা এসেছিল। 'সরঞ্জমী বিবাহসঙ্গ' নামেও ছবি হয়েছে। রাজ কাপুর করেছিলেন, 'কিস পলে মে গঙ্গা বহি' যারা পরিচালনা করেছিলেন রাধিকার কর্মকার। এইভাবে দেখেছি দিব্যালে সুবহানী। সে জায়গে 'আবার 'হাম আপকে কেনে হায়', মেয়েকো বন একটা ছবিতে চোলের ছবিবার অভিনয় করেছিলেন। 'আলিবাবা ও চারিষ চোর'। ধরেই অভিনয় ছবির নাম রাখা হয়েছে। 'পাপকো জ্বালা কর রাধি কর দুর্গা'। স্বর্ষি কাপুর অভিনয় ছবির নাম রাখা হয়েছিল 'ফুল খিলে ওন্দালন ওন্দালন'। পরিচালক সত্যেন্দ্র কবি নাম গাউড়, কিশোর কুমার হরি বলে মেনে, এই তিনিও ছবি নাম রাখেন 'সর্ঘ' নাম গাউড়। রাজ কাপুর ছবির নাম রাখেন 'মো' নাম জোকার। মিলে জন্মশ্রী অভিনয় একটা ছবির নাম ছিল 'মিল গয়া মঞ্জিল মুখে'। আমরা বাংলা ছবির ক্ষেত্রেও নাম পোষেছি। 'দিনি নাম দিনিই কৃষ্ণ কেটেই এসে মালকুম'। রঙ্গনা পোষেছি এই উদ্দেশ্যেও 'রঙ্গনা' নামে ছবি। উদ্ভমকুমার পরিচালনার দায়িত্ব নিয়ে তৈরি

## লোকশিক্ষক শ্রীশ্রীরামকৃষ্ণদেব

গলাপের রানা পূর্ব ৩

ব্যাপির বিভিন্নতার জন্য যেমন গুণের বিভিন্নতা হয় তেমনি অধিকারীভেদ অনুযায়ী ঈশ্বরন্যাতের পদেরও বিভিন্নতা ঘটে থাকে। শ্রীশ্রীরাধাকৃষ্ণ ছিলেন ভবনোৎপত্তি। তিনি জানতেন-আরার সারিয়ে মামুরো জানী নই, কীর্নী নই, গ্যানীও নই। তাই, তিনি আমাদের জন্য ঈশ্বরন্যাতের পথ হিসাবে ভক্তি অনুশীলনের শিক্ষা দিয়েছেন-যা দিয়ে জীবনের কাম্বিত ঈশ্বরন্যাতের পথ সহজ ও সুগম হয়। এ সম্পর্কে শ্রীকৃষ্ণ লীতাতেও তো বলেননি শ্রী অর্জুনকে, বালেনে ভক্তির পক্ষে, "ভক্তা ধন্যায় শাক্য অমেনেব বিবেচ্যেহুর্ন জাতুং ভক্তুং চতুস্তম প্রকৃষ্ণুং চ পরস্তপ।"-হে শক্রতাপন অর্জুন, অনান্য ভক্তির দ্বারাই আমাকে জানতে, প্রত্যক্ষ করতে এবং আমাতে প্রবেশ করতে অর্থাৎ মুক্তিলাভ করতে ভক্তেরা সমর্থ হয়। ভগবান আরও বলেন- "ভক্তা মাং তত্ত্বতো জাহা বিশতে তদনস্তম।" ভক্তির দ্বারাই সাংক আমার রূপ জানেন এবং সেই রূপ জানার পরেই আমাতে প্রকৃষ্ণি হন অর্থাৎ মুক্তিলাভ করেন। ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণের লোকশিক্ষার মেরো জন্য আরও বলেন-ঈশ্বরের নামওগান সর্বত্র করতে হয়। অর সংসঙ্গের কল সাঙ্গসঙ্গের কাছে যেতে হয়। কোরাণ, সাধুসঙ্গ যেন চালায়েয়ানি জলের সমান-মাঝে মাঝে নিভনে গিয়ে চিন্তা করতে হয়। তিনি এই বলেও শিক্ষা দিলেন-প্রথম অর্থয়য় মাকে মাঝে নিভন না হলে ঈশ্বরে মনোবোঝা বড় কঠিন।



তাত স্বর্গ অপর্গ সুখ থরিতা এক অর্থ তুলন তাই সকল মিলি সো সুখ সব সংসর্গ।"-তুলনাত্তে একটিকে স্বর্গ ও অপর্গ সুখ এবং স্বর্গমঙ্গলাতেও সুখই সেরা এবং অধিকতর সংসর্গ। ঠাকুর লোকায়ত ও প্রকৃতিভক্ত পরিবেশের উদাহরণ টেনে শিক্ষা দিলেন, বলছেন, "যখন চারাগাছ থাকে তখন বেতুটি দিয়ে হয়-বেতুটি না গিলে ছাগল গরুকে খেয়ে খেলে। এই মতোই যখন বিকটি নিজেই যাম প্রস্রনের জন্য যেন না হয়। যাম করতে হবে মনে, বলে ও কোনো একটা যেন মানসিকতার নিয়ন্ত্রণ নিবিষ্ট শান্ত আবেত। তিনি কহেন, ঈশ্বরই সং, তিনি নিত্যবৃত্ত, আর কহাই অসং, অনিহিত। এই বিচার করতে করতে অনিন্দ্যস্তম মন থেকে ভাগ্য করতে হবে। সসংসারে পক্ষে মজে জড়িয়ে না পড়ে

**উয়ান ও সন্ন্যাসী**  
চিঠি পালন দেখেনো, নিচেরাধীন বিবরণ এবং ব্যক্তি যা দলের বিক্রেত নয়।  
সম্পাদকীয় দপ্তর।  
লিপি  
পি-১১, সি আই টি রোড, কলকাতা-৭০০০১৪



**পাঠকের দরবারে**  
চিঠি পালন  
লিপি  
পি-১১, সি আই টি রোড, কলকাতা-৭০০০১৪  
মাতাভক্তের জন্য  
সম্পাদক দায়ী নয়